

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 50

TELÉFONO 154

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

VERBENAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Dirección telegráfica: DIARIO

FRANQUEO
CONCERTADO

AÑO LXX

Subscripción en Córdoba, 1 Trimestre, 5 Pts.
Idem resto de España, 1 Trimestre, 6 Pts.
Idem en el extranjero, 1 Trimestre, 10 Pts.
Pago adelantado, 1 Trimestre suelto, 10 céntimos;

MARTES 21 DE OCTUBRE DE 1919

En el Ayuntamiento la sesión de ayer

Ayer por la mañana celebró sesión ordinaria el ayuntamiento de esta capital, bajo la presidencia del alcalde señor Sáez Noguer, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Lamas Pérez, Pérez de Lúguen, Troyano Moreno, Urbano Estrada, Suárez Aranda, Barrios Rejano, Azorín Izquierdo, Lacalle de Castro, Cáceres Urbano, Garrido de los Reyes, Martínez Navarro, Cañas Vallejo, Berní Martínez, Suárez Varela, Millán Benítez, Molina Albandio, Tienca Agustín y León Priego.

El secretario de la Corporación señor Carrasco Serrano leyó el acta de la sesión anterior, que fue aprobada.

Antes de entrar en el despacho del orden del día, legóndose un telegrama del Gobernador civil y su oficina de la Junta de guerra de Cartagena donde las gracias al excentífico Ayuntamiento por el denairo que se acordó conceder en sesión de 6 del corriente con motivo de las inundaciones que había formulado en sesiones anteriores.

Seguidamente se entró en el despacho del orden del día, legóndose un telegrama del Gobernador civil y su oficina de la Junta de guerra de Cartagena donde las gracias al excentífico Ayuntamiento por el denairo que se acordó conceder en sesión de 6 del corriente con motivo de las inundaciones que había formulado en sesiones anteriores.

La Alcaldía formuló una moción verbal proponiendo el homenaje que debe tributarse a la guardia de esta capital con motivo de la entrega al regimiento de Artillería del estudiante adquirido por suscripción popular.

La presidencia solicitó que se le autorizara para sufragar los gastos que se pudieran originar y propuso que se designase una comisión de contadores para organizar el homenaje.

El señor Azorín preguntó qué había hecho la gerencia para rendir el homenaje. La presidencia hizo resaltar los beneficios que reporta el Ejército. Insistió el primero en su pregunta y después enumeró las obras que no se han realizado a causa de la falta de dinero. Contestó la presidencia que algunas de las obras citadas se habían hecho y estaban ya pagadas, como las de las escuelas del Campo de la Verdad, de las que solo resta pagar cuatro mil pesetas. El señor Sáez Noguer propuso que se sometiera a votación nominal la proposición de conceder una cantidad para el homenaje, siendo aprobada por once votos contra seis.

Otros cuatro de una moción de la Comisión de Instrucción pública proponiendo que se concediera una gratificación al maestro de la escuela subvencionada de Trassierra para compensar de los gastos que tiene que realizar del material y los coches motivo del fumcionamiento de la clase de adultos.

El señor Azorín manifestó que la cantidad concedida la parecía pequeña, abundando en igual opinión el señor Barriá quien solicitó que se hiciera la propia opinió del maestro de Alcolea, mostrándose conforme con dicha petición el señor Martínez Navarro.

La presidencia significó que lo mismo se haría con la escuela de Alcolea una vez cumplidos los trámites necesarios.

Después se aprobaron los asuntos siguientes: una instancia de don Luis Valenzuela Castillo solicitando, como presidente del Patronato provincial de Bellas Artes, sustituir un clavo de puesta por otro de ventanas en dicho edificio; una instancia de don Miguel Cañas Vallejo solicitando ampliar un clavo de puerta cochera en la parte posterior de su casa calle Céspedes, que recas a la de Comedias; otra instancia de don José Jordán Requena solicitando reformar las huecas en la fachada de su casa número 81 calle Don Rodríguez; una instancia de don Pedro de Hoces Lousta solicitando abrir un hueco de puerta cochera en su casa número 8 calle Faro Pérez de Oliva y una instancia de varios propietarios de fachadas de la zona derecha de urbanización del Gran Capitán y el informe de la Comisión de Fomento proponiendo que se dé el nombre de Doca de Octubre a la nueva calle que desde la de Reyes Católicos conducía a la Ronda de la Estación.

El señor Barriá Rejano dió las gracias al Concejo por haber atendido su indicación de poner el nombre de Doca de Octubre a una calle de esta ciudad y regó que la inscripción fuera colocada cuanto antes.

Seguidamente se dió cuenta de una instancia del depositario de los fondos municipales solicitando que se le reconozca el derecho al percibe de un quinquagésimo como aumento de sueldo.

El señor Troyano solicitó que fueran revisados los quinientos concedidos a los empleados municipales, prometiéndole la presidencia acceder a su petición.

A continuación leyóse una instancia de varios vecinos de las calles Ramírez de las Casas, Cardenal Toledo y Fitero solicitando que se traslade a las afueras de la población el taller mecánico y fábrica de anclas maderas que hay en una casa con puertas a las dos primeras calles.

El señor Troyano expuso su creencia de que no debe atender a las Ordenanzas municipales por estar anticuadas y se opuso a la censurada la instancia.

Con la opinión del señor Troyano se mostró conforme el señor Tienda. Dijo que creía que el Ayuntamiento no podía votar en contra de lo dispuesto en las Ordenanzas municipales, tan solo estimó que debían ser reformadas, si poco con arreglo a aquellas cuando lesionan los intereses de la industria.

Con la opinión del señor Troyano se mostró conforme el señor Tienda. Dijo que creía que el Ayuntamiento no podía votar en contra de lo dispuesto en las Ordenanzas municipales, tan solo estimó que debían ser reformadas, si poco con arreglo a aquellas cuando lesionan los intereses de la industria.

Con la opinión del señor Troyano se mostró conforme el señor Tienda. Dijo que creía que el Ayuntamiento no podía votar en contra de lo dispuesto en las Ordenanzas municipales, tan solo estimó que debían ser reformadas, si poco con arreglo a aquellas cuando lesionan los intereses de la industria.

Con la opinión del señor Troyano se mostró conforme el señor Tienda. Dijo que creía que el Ayuntamiento no podía votar en contra de lo dispuesto en las Ordenanzas municipales, tan solo estimó que debían ser reformadas, si poco con arreglo a aquellas cuando lesionan los intereses de la industria.



LA CÁMARA OFICIAL AGRÍCOLA DE LA PROVINCIA

CÓMO OPORTUNAMENTE habíamos anunciado, el domingo último, víspera de la mañana, se reunió en el Gobierno civil los individuos que forman la Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Córdoba, bajo la presidencia del gobernador señor Blasco, con objeto de constituirse oficialmente.

Previos los requisitos y formalidades previstas en las disposiciones vigentes se procedió a la elección de la Junta directiva, la cual quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente. Fue elegido por aclamación el señor Merqués de Cabra, y por unanimidad se eligieron las siguientes candidaturas: vicepresidente primero, don Salvador Muñoz Pérez; idem segundo, don Antonio Natera Junquera; tesorero, don Rafael Gómez Bijarane; contador, don Pedro Jiménez Benítez, y secretario por ministerio de la Caja de ahorros de los gastos menores incurridos en aquel establecimiento en Julio último; otra cuenta de la misma Empresa por el riego de jardines y pasos en Julio y Agosto; otra cuenta de la misma Empresa por el alumbrado de los barrios del Espíritu Santo y Margaritas en Septiembre; otra cuenta del director de la Caja de ahorros de los gastos menores incurridos en el año anterior en el mes de Agosto; otra cuenta del servicio extraordinario de riegos de roncales y pasos en dicho mes; otra cuenta de la Empresa de Casillas por el agua suministrada para el riego de jardines y pasos en Julio y Agosto; otra cuenta del referido Arquitecto por el servicio extraordinario de riegos de roncales y pasos en dicho mes; otra cuenta de la Empresa de Casillas por el agua suministrada para el riego de jardines y pasos en Julio y Agosto; otra cuenta de la misma Empresa por el alumbrado de los barrios del Espíritu Santo y Margaritas en Septiembre; otra cuenta del director de la Caja de ahorros de los gastos menores incurridos en el año anterior en el mes de Agosto; otra cuenta de la superígera del Asilo por la manutención de las ocho hermanas y del capellán en Septiembre próximo pasado; una cuenta de expresada superígera de las estancias causadas por los agravios en el Asilo en las quinceñas primera y segunda de Septiembre, y ocho cuentas de gastos de la Comisión de Beneficencia, dos de la de Policía rural, una de la Quinta y otra de ingresos de la de Beneficencia, informadas favorablemente.

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo, no presentándose protesta alguna.

Alto seguido se pasaron de sus cargos los señores antes citados.

Terminado el despacho del orden del día se entró en la sección de ruegos y preguntas.

El señor Cáceres recordó algunas denuncias que tiene hechas y formuló otras; el señor Garrido denunció algunos focos de inflación y trato de la escasez y mala calidad del gas; el señor Troyano habló del presidente de la empresa de Arbitrios, consintiéndole la presidencia a este último extremo que al terminar la sesión informaría del asunto a los concejales.

El señor Azorín apeló que se le respondiera a algunas de las preguntas que tenía formuladas, siendo contestadas por la presidencia.

El señor Lacalle, dirigiéndose a la presidencia y al industrial señor Millán, preguntó por qué se hace tan mal el pan en Córdoba.

La presidencia aseguró que no se le había formulado quizá alguna sobre si particular y el señor Millán Ramírez contestó que el no estar bien fabricado el pan era porque las harinas se hallaban en malas condiciones.

El señor Martínez requirió al Ayuntamiento para que interviniere a fin de evitar los atracos que vienen cometiendo la saqueadora de Arbitrios con los comerciantes de vinos, según quejas que había recibido, prometiéndole la presidencia intervenir en el asunto.

El señor Urbano regó a la presidencia que responderá a la comisión de Arbitrios y tratará de la normalización del despacho de las cédulas personales. La presidencia prometió interesararse en el particular.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Usó de la palabra el señor Lacalle quien dijo que la instancia abarcaba dos puntos. Uno es el de rechazar que, amparándose en las Ordenanzas municipales, diesen los juzgados para que no sea les molesta y otro la lesión de los intereses que se produce al industrial si se le cierra el taller, por lo cual estimó que el Ayuntamiento debía buscar el medio para evitar que se produjera tal resultado.

El señor Barrios Rejano, después de hacer algunas consideraciones, propuso que los ingenieros industriales propongan la fórmula en virtud de la cual no produzcan ruido las máquinas que se utilizan en el taller expresado y una vez conocido si informa de los técnicos se obligue a hacer lo que propongan.

El señor Azorín protestó contra ciertas afirmaciones hechas por el señor Tienda. Se extiende en otras consideraciones y afirmó que las carpinterías pueden estar instaladas dentro de la capital, aunque cause molestia, si bien no deben ser almacenes de maderas, pues de éstas se pueden tener las necesarias para el trabajo oficial.

Don Eduardo Sanz y Escartín, que por sus merecimientos y competencia económica y financiera ha sido nombrado gobernador del Banco de España.

Cortés y señora, don Hilario Valdés Vañón, don José Solís, don Fernando López Serrano, don Manuel Kapijo, don José M. Toro y hija, don Martín Moreno Calero y señora, don Enrique Márquez Vela y señora, don Purificación Moreno Blanco e hija, don Alfonso Prieto, don Jaldo Castro Aguado, don Mauro Gutiérrez, don José Prades, don José Pérez Villafranca y familia, don José Álvarez, don Bartolomé Martínez Romero, don Juan Santander Averil y señora, don José Valle Novell, don Alfredo Pachón Ubeda, don Rafael Marzoño Matán y familia, don Feliciano Delgado Gallego, don Rafael Jiménez Álvarez, don José López Palacios, don Rafael Albares Pérez y señora, don Javier Arribalzaga Vico, don Antonio Navejas Moreno, don Miguel Hernández Hernández y señora, don Antonio Robledo Mayoral, don Higinio de los Ríos Urbano y don Vicente González.

Los señores suscriptores tienen derecho a enviar una carta plena una vez anulado el mes, que no excede de quince días y que sea de su interés exclusivo, destinando el mismo al impuesto del Timbre, a razón de tres céntimos por cada inserción.

AÑO LXX

DE LA PROVINCIA

Por imprudencia

Los vecinos de Bujalance y Córdoba don José Olivares y don Rafael Plueda Arroyo han denunciado al conductor de un coche de viajeros que en el trayecto de Pedro Abad a Adra cruzó la tralla, hiriendo levemente a los denunciantes.

Prófugo

La benemérita de Villanueva de Córdoba ha detenido al prófugo Pedro Carrón Rabal (4) Pedro, que se hallaba reclamado por las autoridades militares.

Presunta cómplice

En la Rambla ha sido detenida María Rodríguez Ramírez, presunta cómplice de la evasión de veinte presos de la cárcel de aquél pueblo.

Dicha mujer se prima de uno de los lugartenientes, llamado José Rodríguez Leal.

María se había呈entado en aquél pueblo el día anterior al que tuvo lugar la evasión y cuando fue interrogada manifestó que no tenía dinero.

Al ser registrada se le hallaron varios billetes del Banco de España por valor de quinientas pesetas.

La detenida ha sido puesta a la disposición del Juzgado.

Escalo

El vecino de Villanueva del Río Rafael Caballero ha denunciado a su conciudadano Enrique Bermúdez Benavente, que escondió el domicilio de aquél con objeto de robarle.

El denunciado, convicto y confeso de su delito, fue detenido en Espiel y puesto a la disposición del Juzgado.

Madera hurtada

En Castro del Río han sido detenidos por la Guardia civil Bartolomé Mendoza Urbano (4) Festivo y Rafael Carvajal Luque, autor y cómplice de un hurto de maderas propiedad del vecino de aquél pueblo don Víctor Faustos.

Los detenidos han sido puestos a la disposición del Juzgado.

Acto de cortesía

Ayer cumplimentó al Gobernador militar el teniente de Artillería don Juan Jiménez Castillejos.

Pedid siempre el mejor de todos

EL ANÍS FAISAN

DEL GOBIERNO CIVIL

La mutualidad escolar

El Gobernador civil tiene el propósito de establecer la Mutualidad Escolar en las escuelas públicas de niños y niñas de esta capital, para estimular la virtud del ahorro entre los pequeños.

Con este objeto invertirá de dos mil a tres mil pesetas en cartillas de la Oficina postal de ahorradores que serán distribuidas entre los niños.

El señor Blasco Pérez se propone que la Mutualidad escolar se halle establecida para el primer de Diciembre y después la extenderá a los pueblos de la provincia.

Es muy plausible la idea del Gobernador civil, que por ella merece sinceros aplausos.

Licencias

Se ha concedido licencia paraazar a los vecinos de la Cartuja don Bartolomé Jiménez Batallana y don Mariano Martínez Aguilera; a los de Córdoba don Francisco León Osorio, don Rafael Tapia Benítez y don Francisco Amílcar Gómez; al de Nueva Carteya don Antonio Ramírez Luza; a los de Fuente Obejuna don Aureliano Ledesma Agreda; y don Miguel Sánchez Rodríguez; al de Villanueva de Córdoba don Francisco Muñoz Cano, y al de Pacluelos don Ernesto Díaz Ruiz.

Protesta

En el Gobernado civil se ha presentado un escrito de la sociedad de caballeros de Lucena protestando contra la conducta que la Comunidad de Labradores de aquél pueblo observa con ellos.

Se ha encargado de la presidencia del Ayuntamiento de Carsabas don Antonio Serrano Palomares.

La casa de Correos

Hoy, a las doce de la mañana, se reunirá en el Gobierno civil la junta para la construcción de la casa de Correos de esta capital, con el fin de autorizar el proyecto presentado en el concurso abierto y examinar los informes emitidos por el abogado del Estado y por los técnicos.

Contratación

Durante los días 23, 24, 25, 27 y 28 del mes actual se efectuará la contratación de pesos y medidas en Lucena y luego continuará en Encinas Reales.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Domingo Espíndola, 29.000 pesetas; don Andrés Rodríguez, 918; don Juan de la Escosura, 320; don Rafael Iriarte, 4.000; don Manuel Domínguez, 1.500; don Carlos Ferrand, 353.50; don Francisco Pérez Murro, 93.60; don Francisco Vignera, 792; don José Rodríguez, 111; don Alejandro González, 93.60; don Manuel García, 883.20.

GRAN TEATRO. - IDEAL CINEMA

(El espectáculo preferido por el público selecto.)

Hoy ESTRENO de la quinta jornada, en tres partes, titulada EL CASTIGO, desenlace final de la extraordinaria producción LA CONDESA DE MONTECRISTO, y última exhibición de la cuarta jornada.—Gran éxito de los notables artistas de gran renombre LOS SIBARITAS.—Exito asombroso de la gran atracción LOS JAN-BAK

Insuperable dueto a gran voz. LOS UNICOS. Repertorio artístico y variado.

A las 8 y 1/2.

Véanse programas.

Los pararrayos

Los trabajos de la Ciencia, de las industrias y aun de las artes, en los tiempos modernos, se encaminan de manera preferente a defender al hombre de los peligros que le corren.

Las modernas sociedades no pueden sustraerse al progreso moderno: éste, como las leyes físicas, es eterno, y su fuerza impulsiva lo manifiesta en cuantos órdenes se hace ostensible la humana actividad del hombre en cuanto inventa, en cuanto utiliza para sus placeres o sus necesidades, en cuanto organiza para su inteligencia y su defensa, tiene en cuenta las conquistas científicas para apoderarse de las verdaderas prácticas que han de ofrecerle sus imprescindibles beneficios.

El arte arquitectónico, que en la antigüedad realizó verdaderos prodigios levantando monumentos que, andando los siglos fueron adoración de las edades, no llegó a completar su obra; ésta estuvo expuesta a los agentes destructoros y contingentes fortuitos que los fenómenos meteorológicos pudieran acarrear; y era que en el reloj de los tiempos aún no había sonado la hora en que un genio con sobrenaturales facultades, como los dioses olímpicos, dirigiera el rayo, lo aprisionara y terminara por auxiliar y destruirlo. Desde entonces puede decirse que las vestidas joyas a que nos referimos quedarán inmunes y salvias de las iras de la naturaleza.

Pero hay algo que vale más que las obras de los hombres, por valiosas que éstas sean, y son los hombres mismos, y sus vidas que peligran aun en el seno del hogar, rededores del amor de las familias y de los hijos, cuando pueden ser garantizadas por el salvavidas que ofrece la aguja de platino que recoge la chispa eléctrica para conducirla por la férrea varilla a los abismos de la tierra.

Desde que se realizó esta formidable conquista en el mundo de los descubrimientos por el malogrado María Brígida Franklin, que tras largos estudios, meditaciones y luchas lo descubrió, dí a luz su sensibilísimo aparato.

No son solo las artistas construcciones las que procuran defender con el escudo protector de los pararrayos, sino aun aquellas que han de cobijar, colectividades o familias, que con sentido práctico no olvidan una de las condiciones más precisas.

Lo mismo los edificios públicos que los edificios particulares, van paulatinamente aceptando las instalaciones de los pararrayos, éstas se vulgarizan, éstas se extienden, éstas se imponen en el terreno que las conquistas útiles y beneficiosas a la humanidad están llamadas a ocupar.

Tanto es éste, que se da en primer lugar a la alta utilidad que produce, y que responde perfectamente a las exigencias científicas, industriales y económicas.

Para esto, la casa José Parfey que cuenta con una bien montada oficina técnica, establecida en Sevilla, Marqués de Santa Ana, número 3, no ha omitido gasto ni sacrificio alguno en el trascaso de 30 años para constituir su especialidad en esta clase de instalaciones y que sus pararrayos están al alcance de las más modestas fortunas, uniendo a ésta una completa y eficaz garantía de sus aparatos, bondad y pureza de los materiales que los componen.

Puede asegurarse que apenas quedan las instalaciones de pararrayos en los edificios modernos, lo que el más ligero perfil de suntuosidad o de confort; en las casas antiguas, menos que el más insignificante reparo.

No hay nada más eloquiente que la vez de la razón, y son tan valiosas las expuestas, que tienen una exactitud, que pudieramos llamar matemática, por lo que insistir en ello, más que redundancia, sería pesadez y de la pesadez debe huir siempre.

Instalar un pararrayo, es defender las vidas y haciendas, las dos cosas de más alto significado para el hombre.

J. Parfey de Hutton,

Exalumno de la Escuela de Lieja (Bélgica).

MODISTA MADRILEÑA

ENVÍA A PROVINCIAS MANDANDO SOLO LAS MEDIDAS

Elegante confección.—Últimas novedades.

Precios módicos

EMILIA J. RODRIGUEZ

Cardenal Cisneros, 76, entresuelo. — Madrid

DE INSTRUCCION PUBLICA

Por haber sido comprado en propiedad ha solicitado que se lo elimine de la lista de interesados el maestro don Miguel L. Martínez.

Se ha encargado de una auxiliaria de las escuelas graduadas aneja a la Escuela de Maestros de esta capital don Sancho Martínez.

El Fomento Agrícola

El domingo próximo y con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la fundación de la sociedad cooperativa regional dominicalada en Córdoba y denominada Fomento Agrícola de Andalucía se reunirá a la una de la tarde en el restaurante de los Hijos de Miguel Gómez el personal administrativo de la misma para celebrar con un almuerzo íntimo el festejo mencionado.

El acto fue presidido por el director general de dicha sociedad don José Ortega Contreras y asistieron todos los empleados de la misma y representantes de los tres diarios locales, que habían sido previamente invitados.

La casa de Hijos de Miguel Gómez confirmó la fama que goza, sirviendo al almuerzo con arreglo a la lista siguiente: entremeses variados, tortilla con menudo de gallina, merluza en la jardinería, ternera con guisantes, chuletas asadas, frutas, postre, vino, café, cerveza y tabaco.

Durante la comida reinó gran alegría, siendo favorablemente comentado si hecho de que el presente año ha sido el más próspero para la sociedad Fomento Agrícola de Andalucía, cuya actividad cooperativa alcanza a gran parte de los pa-

queños labradores de las provincias andaluzas y muchos del resto de España.

El señor Ortega Contreras comunicó a los periodistas que el Fomento Agrícola, dispuesto siempre a beneficiar a sus empleados, había acordado que aquellos tuvieran participación en las ganancias sociales y por lo tanto percibirían el interés correspondiente, con lo cual se beneficiarían, siendo la expresada sociedad una de las primeras que ha establecido el sistema de participación en el negocio para sus empleados, con el beneficio de éstos que han recibido la mejor confección.

Todos los comensales hicieron votos por la prosperidad de Fomento Agrícola, terminando el acto en medio de la mayor alegría.

SALVADOR LE BRET

DENTISTA

Gabinete Odontológico

DIRGO LEON, esquina a ALFONSO XIII

La novillada del domingo

Con una entrada regular se verificó el domingo último en nuestro circo taurino la novillada anunciada, en la que se lidieron cuatro reses de la ganadería de Goizuetta hermanos por las cuadrillas de Serranito y Guerrilla.

Presidieron la corrida el teniente de alcalde don Luis Martínez Navarro y los concejales don Carlos Pérez de Luque y don Armando la Calle de Castro.

A la hora señalada hicieron el pasillo las cuadrillas y se dirigió hacia el primer novillo que era herendo y, aunque pequeño, tenía buena presentación.

Serranito se lució con el capote y en los quites alteró con Guerrilla, siendo ambos aplaudidos por su valentía.

El primero ofreció al segundo las banderillas.

Serranito clavó un par, Guerrilla medio y ambos repitieron con medio cada uno.

Cambiado el tercio Serranito efectuó una faena de mulata algo pesada y atizó una estocada pescueza que mató al cornúpeto.

Nuestro Prelado oficiará hoy de Pontifical en la Basílica gaditana.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Sebastián Campos Sánchez, de una herida contusa en la barba.

Pedro de la Muerte Ordóñez, de mordedura de perro en el muslo izquierdo.

Y José Navas Boldán, de erosiones.

Emulsión Vitae

Cura la Escrófula, Raquílismo, Linfásmo

y todos los estados de agotamiento orgánico.

AVISAMOS

a los señores Médicos y farmacéuticos, que encontrarán EMULSIÓN VITAE en casa de

D. FRANCISCO YBÁEZ RUIZ —

Agente exclusivo: José Cinto Guallar. — Madrid

Al Hospital

Ha ingresado en el Hospital de Agudos Antonio Trivisí Zaragoza, que se hallaba enfermo en la vía pública.

Fugado del hogar

Ayer fue detenido por la Guardia municipal el joven de 16 años José Sevilla Ruiz, que se había fugado del hogar paterno, en Almuñécar (Granada).

Se vende

Auto-piano eléctrico, sistema «Cavistist», de gran sonoridad, sólida y elegante construcción, con teclado para tocar a mano y además, cerca de 60 rollos de escogidas composiciones, magnífico archivero musical, tarima y cuanto le es anexo. Para verlo y tratarlo en la Conferencia «La Perla». — Córdoba.

Comunicación telefónica

Siguió nos ha comunicado el jefe de la sección de Telégrafos de esta capital ha quedado restablecida la comunicación telefónica con Puerto Genil en las mismas condiciones que se habla antes.

Escandaloso

La Guardia municipal ha denunciado a Francisco Uceda Lora que, en estado de embriaguez, promovió escándalo en la vía pública.

Todo el mundo

debe saber que los mejores géneros para vestidos y abrigos de Señora, como también para Caballeros y Niños se han recibido en los Establecimientos de Tejidos y Novedades de Francisco Hierro Aragón, los que ofrecen al rededor de la fábrica —Córdoba, calle Ayuntamiento— Montoro, Sultana Cordobesa.

Sin dueño

En la Jefatura de la Guardia municipal están depositados un par de calcetines y un saquito de antelatimpe, encontrados en la vía pública.

Regresó

Al regresar de Larache el ilustrado médico militar don Antonio Carreto ha vuelto a encargarse de su clientela y consulta en esta capital.

Quiero V. aprender francés, inglés,

contabilidad, en poco tiempo? Diríjase al C. E. C. Carrilejos, 1, Córdoba. — Clases a domicilio.

Muerte repentina

El domingo último, al llegar a la Estación Central de los Ferrocarriles al tren correo de Madrid, se apóe un desconocido que entró en una de las salas de descanso, sintiéndose indispuesto a poco rato.

Entregada se avisó a la Casa de socorro para que fuese a recogerlo con una camilla y, cuando ésta llegó, el desconocido había fallecido.

En el lugar expresado se personó el Juzgado de Instrucción, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Colchones llenos desde 11 pesetas.

Claudio Marcelo, 3. — Córdoba

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

INTRESA SABER: que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el sábado 26 del mes de Octubre, y recibirá a todos quienes

heridos quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante.

NOTA.—En Sevilla el día 23 en el Hotel Oriente; en Huelva el día 24 en el Hotel Madrid; en Andújar el día 26 en el Hotel La Española, y en Jaén el 27 en el Hotel La Rosarie, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las doce de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona. Unión, 16.—Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, hay que buscar y audir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

Audió siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el sábado 26 del mes de Octubre.

NOTA.—En Sevilla el día 23 en el Hotel Oriente; en Huelva el día 24 en el Hotel Madrid; en Andújar el día 26 en el Hotel La Española, y en Jaén el 27 en el Hotel La Rosarie, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las doce de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona. Unión, 16.—Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, hay que buscar y audir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

Audió siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el sábado 26 del mes de Octubre.

NOTA.—En Sevilla el día 23 en el Hotel Oriente; en Huelva el día 24 en el Hotel Madrid; en Andújar el día 26 en el Hotel La Española, y en Jaén el 27 en el Hotel La Rosarie, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las doce de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona. Unión, 16.—Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, hay que buscar y audir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

Audió siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el sábado 26 del mes de Octubre.

NOTA.—En Sevilla el día 23 en el Hotel Oriente; en Huelva el día 24 en el Hotel Madrid; en Andújar el día 26 en el Hotel La Española, y en Jaén el 27 en el Hotel La Rosarie, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las doce de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona. Unión, 16.—Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, hay que buscar y audir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

Audió siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el sábado 26 del mes de Octubre.

NOTA.—En Sevilla el día 23 en el Hotel Oriente; en Huelva el día 24 en el Hotel Madrid; en Andújar el día 26 en el Hotel La Española, y en Jaén el 27 en el Hotel La Rosarie, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las doce de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona. Unión, 16.—Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, hay que buscar y audir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

Audió siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el sábado 26 del mes de Octubre.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Se da la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Estado de la Reina

La Reina doña Victoria continúa indisposta. Durante la noche última se aumentó la fiebre.

Si su estado se lo permite el jueves próximo marchará a París.

El Subsecretario de la Presidencia

Esa mañana regresó de Játiva y Valencia el subsecretario de la Presidencia, Casals.

En la Presidencia

El Jefe del Gobierno pasó la mañana en su despacho de la Presidencia.

Conferencias extensas con los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción Pública.

Le cumplió Dato, quien, al salir, aseguró que su entrevista con Sánchez de Tocón no había tenido importancia.

Una comisión de Valencianos, de la que forma parte el Gobernador civil de la provincia y el Alcalde de la capital, fué a visitar al Presidente del Consejo de ministros, pero no pudo venir porque estaba celebrando otra conferencia.

Dicha comisión habló con Casals y le expuso varias peticiones que afectan a los intereses de Valencia, entre ellas la de que sea destinado a la citada población el cargamento de harina de uno de los barcos que la han conducido de la Argentina y se hallan en aquel puerto.

El Subsecretario de la Presidencia recibió a los partidistas y les dijo que carecía de noticias que comunicarles.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que el Ministro se hallaba prestando una reunión del Consejo de Sanidad.

Manifestó que, según comunicó el Gobernador civil de Zaragoza, había quedado solucionada la huelga de los sastres de aquella capital.

Y participó que el Gobernador de Sevilla telegramatizó dando cuenta de que los obreros de la fábrica de cerámica de la Cartuja habían pedido un aumento del cincuenta por ciento en sus salarios, concesión que se negaban a aceptar los dueños de dicha fábrica, por la cual los operarios estaban dispuestos a declararse en huelga.

En Fomento

El Ministro de Fomento ha manifestado que está recibiendo telegramas en los que se le comunican la constitución de las Cámaras agrícolas

en arreglo al decreto dictado recientemente y las juntas directivas de aquéllas le envían respetuosos saludos.

En Abastecimientos

El Ministro de Abastecimientos ha dicho que hace gestiones para conseguir el abastecimiento del azúcar.

También ha manifestado que en breve llegará a la península varios barcos con trigo de la Argentina.

El Gobernador del Banco

Ha tomado posesión del cargo de Gobernador del Banco de España don Eduardo Sanz Encartán.

Díjese el subgobernador.

Entre ambos se cruzaron discursos muy afectuosos.

Maura

Ha llegado don Antonio Maura, acompañado de su esposa.

El estado de Galdós

El insigne literato don Benito Pérez Galdós, dueño de su gravedad, ha experimentado una ligera mejoría de la enfermedad que padecía.

Los crímenes de la locura

Un tabernero establecido en la avenida de la Plaza de toros, que tiene perturbadas las facultades mentales, en un acceso de locura agredió,

con sus navajas, a Marcelina Sánchez, portera de una casa contigua a la taberna, causándole treinta y ocho heridas en la cabeza, la cara y los brazos.

El estado de Marcelina es grave.

Nombraamiento

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Posadas don Domingo Angelo Geñí, que era de Vélez-Málaga.

La Internacional

Belojería de Mess Hermanos.—Especialidad en competiciones garantizadas. Claudio Marcelo, 13 (frente a la «Campaña». Córdoba.

Acerca de una conferencia

Parece que en la conferencia que Dato celebra mañana con el Jefe del Gobierno tratará de la situación política.

Don Melquildes Alvarez

Don Melquildes Alvarez ha reunido a la minoría reformista.

Lo dijo que el jueves marchará a Barcelona para estudiar personalmente las cuestiones so-ciales planteadas en Castañón.

Permanecerá en aquella capital varios días.

Añadió que a su regreso es probable que efectúe un viaje a Marruecos para examinar los problemas de nuestro protectorado, a fin de discutirlo en el Congreso.

Acusó a sus correligionarios que vayan estudiando los asuntos que serán objeto de debates parlamentarios.

El Capitán general de Cataluña

Dijo que el Capitán general de Cataluña ha presentado la dimisión.

La noticia no ha sido confirmada.

Lo único cierto es que el Ministro de la Guerra lo hizo, amistosamente, algunas indicaciones respecto a su actitud en relación con el criterio que mantiene el Gobierno para solucionar las cuestiones sociales, con el cual parece que no está conforme Milans del Bosch.

Tuvieron que hacerse comprender que el Gobierno no consentiría desaparición alguna de las autoridades en lo que respecta al criterio que aquél estableció y que debe prevalecer puesto que el Gobierno tiene responsabilidad.

En el tren expreso de San Sebastián llegarán el viernes Capitán general para conferenciar con el Jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra, a fin de estudiar la cuestión.

La autonomía municipal

Han llegado representantes de los municipios de las poblaciones de más de cien mil almas para asistir a una reunión, que se celebrará mañana a propuesta del Ministro de la Gobernación, con el objeto de tratar del régimen económico de los municipios.

Toma de posesión

Bergamín ha tomado posesión de la presidencia del Consejo de Instrucción Pública.

Díjese al ministro Prado Pachón, que pronunció un discurso tributando sieglos.

Bergamín le dio las gracias en expresivas frases.

La jornada de ocho horas

Los comités paritarios de los ferrocarriles continúan los trabajos para adaptar diversos servicios a la jornada de ocho horas.

Han acordado excluir de dicha jornada a los pagadores de las compañías, los agentes comiales, inspectores y subinspectores de contabilidad, verificadores de la tasa y agentes de investigaciones que difrutan una jornada inferior.

Han aprobado las bases para aplicar la jornada a los maquinistas, fagonarios y demás operarios que trabajan en la conducción de las máquinas, así como al personal de ruta y recorrido.

En esta adaptación se invertirá un plazo de dos años con el objeto de que las empresas puedan aumentar el personal necesario.

Sustitución

Asegurase que, en el caso de que Milans del Bosch presente la dimisión del cargo de Capitán general de Cataluña, se nombrará para sustituirlo Muñoz Cobo.

Finca de Utilidad y Recreo

En Villa del Río se vende magnífica finca compuesta de hermosa y confortable casa de recreo, conocida por «Palacio de Fuensanta», con luz y motor para la elevación del agua; cinco huertas con sus correspondientes casas, arrendadas, y casa para el casero; pinar y olivos.

Para precio y condiciones, pueden dirigirse a D. José Menéndez, Princesa, 77, Madrid, o a la Administración de este Diario.

Provincias

El Congreso patronal

Telegrafían de Barcelona que esta mañana, en el salón de actos del Palacio de la música catalana, se celebró la sesión inaugural del Segundo Congreso de la Confederación patronal española.

Asistieron tres mil ochenta congresistas y se reunió más de un millar de adhesiones.

El acto fue presidido por el Alcalde de Barcelona, a quien acompañaban los miembros del Comité organizador de la asamblea.

El Alcalde pronunció un discurso de tonos measuredos, exigiendo a los congresistas para que procedieran animados por un espíritu de concordia y de justicia, basado en los sentimientos de humanidad.

Al terminar fué muy aplaudido.

El presidente de la Confederación patronal, Janey, declaró que se proponía aceptar todo lo que fuera armónico y justo en lo referente a las relaciones entre el capital y el trabajo.

Siguidamente se nombró la mesa definitiva y levantóse la sesión.

Tanto en el local donde aquella se celebró como en sus alrededores, la policía había tomado extraordinarias precauciones.

Los congresistas marcharon, en manifestación, al Ayuntamiento para saludar al Alcalde.

Comentase el hecho de que se haya abstenido de concursar a la asamblea la mayoría de la industria catalana, asistiendo únicamente representaciones de las pequeñas industrias y algunas del ramo de construcción.

GRAN TEATRO.-IDEAL CINEMA

Mañana miércoles Beneficio y Despedida de los eminentes duelistas a gran voz

LOS JAN-BAK

Con un extraordinario y artístico programa

Extranjero

El Rey en París

Telegrafían de París que a las 10:20 de la mañana llegó a aquella capital, en un tren especial, el Rey de España.

Obtuvo un recibimiento verdaderamente grandioso.

En la estación de Quai d'Orsay le esperaban representantes del Presidente de la república y del Jefe del Gobierno de Francia; los ministros de Negocios extranjeros y de Instrucción; gran parte de la Colonia española, figurando en ella el exministro don Santiago Aibar, el Príncipe Pío de Saboya, otras personalidades de significación y numeroso público.

Don Alfonso XIII ostentaba en un ojal la roseta de la Legión de honor.

El Monarca saludó a cuantos le esperaban; mostró andante satisfacción de las atenciones que era objeto.

En los alrededores de la estación se agolpaba un famoso gentío que le aclamó con entusiasmo desfrante.

El Soberano montó en un automóvil y desde él, en pie, saludó a la multitud que no cesaba de vitorearle y aplaudirle.

La Majestad se dirigió al hotel Maure, donde se hospeda, repitiéndose en toda la carretera las manifestaciones de cariño y entusiasmo del público.

En el hotel citado se ha reservado un apartamento para la Reina doña Victoria.

En la Embajada española se han recibido numerosas peticiones de autorización para celebrar audiencias con el Rey.

Entre ellas figura una del Ayuntamiento de París.

Homenaje a Fernández Silvestre

Comunican de Cuenca que cuando el Ayuntamiento estaba reunido en sesión llegó el general Fernández Silvestre, acompañado del barón de Carravallol, con sus ayudantes.

La sesión se suspendió por unos momentos, ocupando la presidencia el general Silvestre.

Este dió las gracias al Municipio por el recibimiento que en nombre de la ciudad había tributado a las tropas de su maestro al regresar al punto de su guardiamarina.

Terminó vitoreando a España, al Rey y al Ejército.

El coronel Ponsor dio lectura a un telegrama del Alto comisario, general Buranguer, expresando su reconocimiento a la ciudad de Tetuán, por su homenaje que le ofreció el ejército de operaciones.

El concejal señor Llorente enseñó la labor del general Silvestre, diciendo que para satisfacer las aspiraciones nacionales debía ser el que mandara las tropas que ocuparan Tánger.

Terminó diciendo que Silvestre, como Ejército, merecía el sobrenombre del «áfricano».

El general se retiró del Ayuntamiento en medio de vitores y aclamaciones.

Última hora

Estado de la Reina

La Reina doña Victoria ha experimentado una notable mejoría.

Si continúa, se seguro que el jueves o viernes marchará a París.

Pérez Galdós gravísimo

A última hora se ha agravado extraordinariamente la enfermedad que sufre el insigne literato don Benito Pérez Galdós.

Tememos un próximo y funesto desenlace.

Almanaque del Obispado de Córdoba

Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.

SUCESO MISTERIOSO

Un hombre muerto

Hoy hace una semana que ocurrió el misterioso suceso, a consecuencia del cual resultó muerto Manuel Osuna (s.) Cantaclaro y apesar del tiempo transcurrido no decrece si interesa que el hecho ha inspirado al público, el más simple y temer que resulten infructuosas las diligencias para encontrar al autor de tal hecho, como resultaron las que se practicaron con el fin de capturar al individuo que hace pocos meses mató a otro en una casa de mal vivir de la calle de Regla, respecto a quien nada se ha sabido aparte de que aquél cometió el crimen en presencia de bastantes personas.

La fantasía popular sigue propagando especies y haciendo consideraciones acerca de la muerte de Cantaclaro, unas absurdas a todas luces y otras que pueden ser verosímiles.

Pierde terreno la suposición de que Osuna fué muerto por uno de los hombres que lo acompañaron en una taberna de la plaza y en cambio se arraiga la creencia de que lo disparó alguna persona a quien trató de robar.

Hasta nuestras oídas ha llegado entre otros muchos rumores el de que algunos, momentos después de ocurrir el hecho, dijeron que ni su padre, ni aunque lo mataran, declararía quién había sido el autor.

¿Tendrá algún fundamento este rumbo? En el caso de tenerlo, ¿verá quien así se expresa la persona que se asegura que acompañaba al autor del crimen?

Muy difícil es contestar a estas preguntas y más aún averiguar de qué parte ha partido tal manifestación, pero a título de información creemos oportuno consignarla por si unida con otros antecedentes pudiera servir a las autoridades y sus agentes para esclarecer el suceso misterioso que desde el martes último constituye la comidilla de todo Córdoba.

Todos los que se presentan a las diligencias de la Comisaría de la Policía Local se someterán a un examen de sangre.

En la tarde de hoy se ha celebrado este deporte en el campo de la Sociedad, ante numeroso y distinguido público.

El resultado de la prueba quedó vencedor don José López de Carrizosa y el segundo premio se lo disputaron don Manuel Baena y don Alfonso Pérez, resultando este último vencedor al séptimo.

En la tirada oficial a diez pájar

